



«Я ВСЕХ ЛЮБЛЮ...»

«Человек с жарким сердцем и широкой душой», - так говорят о таких людях в народе. Всего себя они отдают служению людям, своей малой и большой Родине. Своим родным и близким, знакомым и незнакомым. И, отдавая частичку своего тепла, они получают взамен большой букет любви, уважения, признательности от всех, кто хотя бы раз соприкоснулся с ними. Вот такой большой букет мы дарим сегодня Любовь Павловне Заводской, которая отмечает 25 декабря свой юбилейный день рождения.



Она родилась в 1953 году в Верхней Салде. Была самой старшей из пятерых детей в семье. Мама, Белоглазова Александра Григорьевна, работала на ВСМО-Зе. Любе приходилось нянчиться с братьями и сестрой, которые называли ее «наша мама». Отец, Белоглазов Павел Евграфович, участник Великой Отечественной войны, награжден орденом Отечественной войны 1 степени, 6 медалями. Он очень увлекался краеведением, особенно на военную тематику. Это увлечение перешло к маленькой Любе. Она рано научилась читать. Впрочем, книголюбями в семье были и взрослые, и дети. Как старшая, Любовь помогала отцу делать газетные вырезки, систематизировать их. И уже в 5 классе она вместе с отцом готовит свое первое публичное выступление о Павлике Морозове. Выступала практически во всех классах школы № 3, где училась. Вообще, учиться Любе нравилось. Любимые предметы – русский язык, литература, история, английский. Активно участвовала в общественной жизни школы и в пионерские годы, и в период комсомольской юности. Зная, как тяжело маме справляться с домашними делами и хозяйством, помогала ей как взрослая, работала на земельном участке, вместе с мамой убирала в нескольких подъездах жилых домов. Приходилось вставать в 5-6 часов утра.

В 1971 году оканчивает школу. Начинается трудовая деятельность. 1 сентября она приходит в родную школу № 3 старшей пионерской вожатой. Походы, сборы, линейки, шествие над ветеранами, постановка спектаклей... «Я любила свою работу», - признается Любовь Павловна. С особой теплотой она вспоминает Вадима Семеновича Фоминых, своего

классного руководителя в старших классах, а затем и директора школы № 3. Постепенно налаживается личная жизнь: выходит замуж, рождаются дочь и сын, учеба в Нижнетагильском педагогическом институте. И параллельно с учебой – работа, работа, работа... 26 лет Любовь Павловна проработала в школе № 9. Начинала старшей пионерской вожатой, затем преподавала русский язык и литературу, была организатором по внеклассной работе, заместителем директора по учебно-воспитательной работе. «У нас царила атмосфера взаимного уважения и доверия. Мои коллеги и сегодня самые верные и добрые друзья. Они всегда рядом и в минуты радости, и в самые трагические дни. Мы жили одной семьей и с детьми, отдавая им все, что знали, что умели, что могли. И они платили нас взаимностью, пониманием, уважением и любовью», - вспоминает Любовь Павловна. Кстати, среди ее выпускников есть и преподаватели русского языка и литературы. Преемственность поколений.

Вся жизнь Любовь Павловны связана с педагогикой: заместитель директора школы № 6, заместитель директора социального приюта для несовершеннолетних, учитель Нелобской и коррекционной школ. Особая строка – работа директором Верхнесалдинского детского дома. Она налаживает прочные связи с шефами, ими становятся коллективы цехов 12, 32, 65, Молодежная организация ВСМПО, Владислав Валентинович и Нина Кирилловна Тетюхины. Дети требовали особого к ним отношения, привития навыков самостоятельной жизни. До сих пор Любовь Павловна со многими из них поддерживает связь: помогает в устройстве на работу, поисках съемного жилья, оказании моральной и материальной поддержки.

50 лет ее общий педагогический стаж! И все эти годы она с увлечением занималась краеведением, приняв эстафету от своего отца. За годы было накоплено огромное количество материала, которое

вылилось в книги. Первая из них вышла в 2004 году к 50-летию школы № 4. Затем выходят книги к 95-летию со дня рождения Антонины Андреевны Кузнецовой, 100-летию юбилею Анастасии Михайловны Чистяковой, о Владимире Андреевиче Шепоренко, Таисии Александровне Ходанецкой. Титанический труд – книга «Учитель, перед именем твоим...», вышедшая в 2006 году. 400 страниц, 500 фотографий, история развития образования в нашем городе на протяжении почти двух столетий. Особое место занимают книги и брошюры на военную тематику. Среди них – «Солдат войну не выбирает» - о воинах-афганцах. 170 судеб участников и героев той войны, живших или ныне живущих в Верхней и Нижней Салде, ЗАТО Свободный и поселке Басьяновский. Очень тяжело шла работа над этой книгой. Не сразу раскрывались бывшие бойцы перед незнакомым человеком, многим тяжело было вспоминать те годы, кто-то просто не хотел. Но у Любви Павловны была личная заинтересованность в написании книги именно на эту тему: в горячей точке служили ее ученики и брат, Белоглазов Анатолий. И многие из героев книги после ее выхода стали близкими друзьями автора. «Война и дети» - еще одна книга, посвященная 70-летию Победы, в которой собраны материалы о 24 жителях деревни Нелоба, детях войны. А в 2017 году выходит новое печатное издание о салдинских воинах-участниках советско-финской войны 1939-1940 гг. Написанию книги предшествовала огромная поисковая работа в архивах, встречах с родственниками, сотрудничество со Свердловской общественной организацией «Сражение за память». Неоценимую помощь и поддержку в написании и подготовке книги оказала Валентина Константиновна Малыгина. Появление на мемориале салдинцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, плиты с именами погибших в этой «зимней войне», ежегодное проведение

здесь митингов памяти – это и их заслуга. Одна из последних ее работ – книга об истории становления пионерского движения в нашем районе. Книга пока в электронном варианте, но презентация ее уже состоялась в Нижнесалдинском краеведческом музее (на фото). Как в юности, пионерская вожатая Люба рассказывает об еще одной странице истории Верхней и Нижней Салды. И опять звучат имена, имена...

Трудно перечислить все опубликованные Любовь Павловной материалы, будь то книги, брошюры, статьи. Дома у нее хранится огромное количество папок с использованными материалами и материалами, ждущими своего часа. Ими она готова делиться со всеми, кто обращается. Кстати, многие исторические материалы и фото, опубликованные в нашей газете в течение 5 лет, взяты из ее папок. Она продолжает заниматься общественной работой. Долгие годы была председателем первичной ветеранской

организации педагогических работников. Окружила заботой и вниманием десятки и десятки своих коллег, вовлекая их в активную и творческую жизнь, посещая на дому, постоянно созваниваясь. Ее трудно застать дома. Если только вечером. Ведь заботы и внимания требуют и самые близкие люди – дочь Татьяна, внуки Станислав и Степан, правнуки. К сожалению, в 2011 году ушел из жизни ее муж, Геннадий Петрович Заводский. Ее опора, ее поддержка, ее соратник. Он всегда с пониманием относился и к ее работе, и к ее увлечениям.

Трудно перечислить и все награды и звания Любови Павловны. Она награждена знаком «Отличник народного просвещения РФ», медалью «Ветеран труда», была победительницей Международного конкурса « Педагог года – 2019», ей вручались дипломы и грамоты Горнозаводского управленческого округа и Президиума Совета Свердловской областной общественной организации «Сражение

начало на стр.1
за память».

В августе 2019 года решением Думы Верхнесалдинского городского округа ей было присвоено звание «Почетный гражданин Верхнесалдинского городского округа». «Я люблю свой город, свою работу и всегда готова прийти на помощь любому человеку. Я всех люблю!»

Уважаемая

Любовь Павловна!

От имени всех ветеранов поздравляем Вас с этим замечательным юбилеем! Очень хочется, чтобы Вы встретили его в кругу близких, родных и друзей. Всех, кого вы обогревали своим теплом, продолжаете дарить его тем, кто рядом с Вами. Желаем Вам дальнейших творческих успехов и открытий. И, конечно же, здоровья!

Городской совет ветеранов

С НАСТУПАЮЩИМ НОВЫМ ГОДОМ!



От редакции:

Дорогие друзья! Вот и заканчивается еще один год. Как всегда, он был разным: было много позитивного и трагического, смешного и печального, с утратами, потерями и познанием нового, неизведанного. По традиции, последний номер нашей газеты посвящается ему, уходящему году. И нашим воспоминаниям о нем. А сегодня мы предлагаем вам вспомнить еще и семейные истории, связанные с празднованием Нового года.

НОВОГОДНЯЯ ЕЛКА ПОД ЗАПРЕТОМ

В нашей семье «живет» одна красивая легенда о том, что в доме прадеда (по линии папы) Нестерова Николая Дмитриевича тайком, за закрытыми ставнями, устраивались праздники Новогодней ёлки для соседских ребятишек.

Почему тайком? Потому что в истории нашей страны был такой период, после Октябрьской революции 1917 года, когда празднование Рождества было под запретом. Елка, как рождественское дерево, была объявлена «идеологически вредным буржуазным пережитком». Начиная с 1927 года, против празднования Рождества и конкретно против ёлки, как главного рождественского атрибута, начинается настоящая война. Трактовка была следующей: «...мы не должны тащить в своё светлое советское будущее эти мерзкие, буржуазные, неправильные, капиталистические праздники, которые, тем более, связаны с чуждым нам Рождеством и с чуждой религиозной идеей – нам такие праздники не нужны».

Но многие родители в то время тайно, за закрытыми шторами устраивали для своих детей ёлку, потому что сама по себе идея была чрезвычайно важна, как элемент правильной культуры, правильного детства. Семья Нестеровых в Верхней Салде придерживалась того же мнения.

Гостеприимная хозяйка дома Мария Ивановна, несмотря на нехватку продуктов, выпекала с помощью старин-



ной медной вафельницы удивительные вафли-сушки с причудливым витиеватым узором. А заботой хозяйина дома Николая Дмитриевича была незаметная доставка елки для детского праздника.

На фото: Семья Николая и Марии Нестеровых. 1934 г.

Известная в нашем городе рукодельница и легендарная женщина-металловед на ВСМПО Зоя Константиновна Ханнина (в девичестве Евсеева), в детстве часто бывала на таких «тайных елках» у Нестеровых. Она сохранила в памяти

события, свидетелем которых была неоднократно: «Николай Нестеров, когда ездил в лес за дровами, незаметно прятал под ними в санях небольшую елочку. Дома ее наряжали бусами, конфетами, самодельными игрушками из фантиков и бумаги. Гирлянды на елку делали из бумажных разноцветных колец. В конфетные фантики заворачивали пластилин. Хорошо помню сахарные фигурки разных птиц и животных. Обязательно готовили маленькие подарочки под елку для всех детей. Это были сладости: орехи, пряники, конфеты, домашнее печенье. В доме Нестеровых устраивали самодельные концерты: играли на мандолине и балалайке, читали стихи, пели песни. Я часто бывала на таких «тайных» елках. Хорошо помню детей Нестеровых: старшая дочь - Софья Николаевна (в замужестве Островских) была моей первой учительницей в школе, с Анной и Александрой мы вместе с другими соседскими ребятишками с нашей улицы весело проводили время».

Дом Нестеровых находился на улице III Интернационала под номером 74. На этой улице стояли дома старожилов Верхнесалдинского поселка - Чачиных, Евсеевых, Егоровых, Майданниковых, Оносовых, Бабкиных, Карпенко, Минеевых.

Теперь в этом доме живут уже другие хозяева и даже не догадываются, что под их крышей почти целое десятилетие Новогодние ёлки наряжали скрытно.

Запрет на рождественскую ёлку продолжался до декабря 1935 года. Столь же внезапно, как это было запрещено,



поступило абсолютное разрешение ёлки, но уже не как атрибут рождественского праздника, а как элемент новой советской новогодней обрядности.

В середине декабря 1935-го года член ЦК КПСС Постышев выступил в газете «Правда» со статьёй, которая называлась «Давайте вернём нашим детям ёлку». В ней говорилось: «...зачем мы отнимаем у наших детей детство, если ёлка – это прекрасный обычай. Наряжать ёлку, радоваться наступившему новому году вокруг неё – мы должны это всё вернуть нашим детям».

Это было в полном идеологическом соответствии с новой доктриной Ста-

лина, который несколько раньше провозгласил: «Жить стало лучше. Жить стало веселее». Новый 1936 год можно было открыто встречать с нарядно украшенной ёлкой.

С тех пор прошло не одно десятилетие, выросло поколение наших родителей, мы сами стали родителями. Сейчас у нас уже подрастают внуки. Они знают, где находится дом предков «с запретными ёлками», с интересом рассматривают старинную медную форму для выпечки «нестеровской» сушки и с удовольствием слушают эту семейную историю.

*Алена Зиминая,
правнучка Николая
и Марии Нестеровых.*

ВСПОМИНАЯ НОВЫЙ ГОД...



Отмечали ли Новый год в предвоенные и военные годы? Даже припомнить трудно. Вот как вспоминает один эпизод Аркадий Петрович Кизимов (1928 года рождения): «Это происходило в деревенском клубе. Клуб в деревне был большой. Зал для собраний и праздничных мероприятий. При клубе была изба-читальня с библиотекой. Мы пропадали в этой избе-читальне, книги зачитывали до дыр. Стояли в очередь за самыми интересными. А вот и этот эпизод. Возможно, это и был Новый год 1940 года. Мама своего старшенького, как могла, нарядила. Красивая рубашка, галстук. Ему было тогда лет 12-13. На улице было холодно. Ему было поручено читать стихотворение. Он, как пришел в пальто, так в нем и вышел на сцену. Все наряды были под пальто. От мамы он выслушал, конечно, нарекания. Она старалась, а он подвел ее. Для праздника, по поручению правления колхоза, она напекла гостинцев и всем участникам этого праздника мамыны гостинцы были розданы».



А я, сестра Аркадия Петровича, (1939 года рождения), помню свои новогодние праздники только в 11-14-летнем возрасте. Вот одна из сохранившихся фотографий в младших классах (фото 1953 года).

А в старших классах я училась в школе № 1 им. А.С.Пушкина. Новогодние праздники были посвящены героям Пушкина, Бажова. Мы шили карнавальные костюмы. В новогоднем убранстве на Новогоднем балу сменяли друг друга Ольга, Ленский, Онегин, Татьяна, Хозяйка медной горы... Было очень весело и празднично красиво!

Новый год обожаю с самого детства. Наверное, нельзя не любить праздник, к которому так трепетно, нежно и бережно относились мои родители. Они сумели создать для нас, четверых детей, настоящую сказку. Когда отец получил премию, то родители решили купить новогодние игрушки на ёлку. Игрушек было 10 коробок больших: гипсовый Дед Мороз, шары большие, коробка с елочными бусами, игрушки-малютки, гирлянды световые... Отец с двумя старшими моими братьями

ходили за ёлкой. Каждый год в доме стояла ёлка до потолка. Кроме игрушек, родители вешали на нее яблоки и конфеты, карамельные и шоколадные. А под ёлкой стоял Дед Мороз. К нему складывали подарки из конфет, которые выдавались на заводе. А других подарков не помню, да и не было, наверно, жизнь другая была.

На праздничный стол готовили особые, только новогодние блюда. От этого они были невероятно вкусными. Обязательно готовили холодец и стряпали пельмени. Салатов, кроме винегрета, не было. На столе стояли соленые грибы и квашеная капуста с горячей отварной картошкой. Это было по-настоящему вкусно! Если повезет, то на столе была колбаса.

*Нина Петровна Моршинина
«Память сердца. Дети погибших
защитников Отечества»*



Новый год! Я еще не училась. Мама привела меня на ёлку в школу. Шел 1949 год. Наша небольшая, тогда еще начальная школа вместила всех желающих. Дети читали стихи, пели песни. В школе учились два моих старших брата. В конце праздника выдали подарки. Это были карамельки, подушечки. Без обертки, но они были такие сладкие! До сих пор люблю их и покупаю. Как бы не было трудно, но – детство, золотая пора!

*Клавдия Дмитриевна Шершнева
«Память сердца. Дети погибших
защитников Отечества»*



В моей жизни долго не было праздников. Я – дитя войны, родилась в июле 1940 года. Очень четко помню, как отмечали Новый год в детском саду. Детский садик работал в частном доме, Директором там работала седая строгая женщина. Приехал к нам Дед Мороз, а мы, все дети, хором кричим, что это наша Вера Григорьевна. Она строгим громким голосом нас всех поздравила с Новым годом.

Представьте, я не помню ни елки, ни подарков, но четко запомнила. Деда Мороза. А в том доме, где я жила, был сеновал, на котором я с подружкой любила играть. На сеновале была дверка, которая закрывала чердак, куда никто не ходил. Нам однажды захотелось открыть эту дверку. А там... стояла очень красивая плетеная корзина, закрытая крышкой, и завязана крепко накрепко. Когда мы ее открыли – ахнули! В ней были очень аккуратно сложены елочные игрушки. Но это было еще до войны. Никакого праздника я не помню, а вот запомнила эти очень красивые новогодние игрушки. Всем было не до праздников.

*Нина Артемьевна Гаврилова.
«Память сердца. Дети погибших
защитников Отечества»*

ВСПОМИНАЯ НОВЫЙ ГОД...



полученной красоте. И эти снежинки остались в памяти на всю жизнь – нежные красивые просто загляденье!

Нас рано укладывали спать, а праздник начинался на следующий день, 1 января. На столе чего только не было! Разные мясные изделия, моченые арбузы, яблоки... Конфет было мало, но какие они были вкусные! До сих пор помню их вкус. Изобилия подарков тоже не было, после войны все жили очень скромно, а в колхозе деньги не платили, только натурпродукты. Было не до шика. Но все было счастливы, веселы и радостны!

Наталья Михайловна Зимица
(ветеранская организация УГПИ)



Я родилась в Риге. Коренная латышка. Латышами были мои родители, бабушки и дедушки. Поэтому главным праздником в нашей семье было католическое Рождество, в ночь с 24 на 25 декабря. Это чисто семейный праздник. А вот Новый год мы встречали уже в кругу родственников и друзей. Так как оба эти праздника по времени близки друг к другу, многие детали их празднования схожи и переплелись в памяти. Помню, елку всегда ставили живую, украшали ее гирляндами, мишурой, снежинками и поделками, которые изготавливали сами. Электрические лампочки не использовали, елку и стол украшали свечами, специально обработанными. Это придавало комнате неповторимую таинственность и сказочность. Стол накрывали общими усилиями, были традиционные, как у всех советских людей, салат «Оливье», запеченное мясо или курица, селедка. Обязательный атрибут стола, да и всех этих праздников, мандарины и апельсины, которые появлялись на прилавках магазинов только в предпраздничные дни. Очень любили это время, потому что вслед за Новым годом наступал старый Новый год, православное Рождество, Крещение. В церковь не ходили, но церковные праздники отмечали. Это была традиция в семье. Любили эти дни еще и потому, что, как никогда, было много подарков, особенно конфетных (конфетами мы с братом не были избалованы). Каждый год мы получали приглашения билеты на елки в Доме офицеров, Ледовом дворце, доме культуры. Их выдавали нашим родителям на работе. Вот там мы встречались и с Дедом Морозом, и со Снегурочкой. Еще помню, что во всех парках Риги заливались катки. Снега было мало, вместо горки раскладывались детские железные дороги, можно было покататься на паровозике. Поэтому в зимние каникулы нас трудно было заставить дома. Это было счастливое время!

Ирина Ивановна Мазуренко,
ветеран узла связи



В один из новогодних дней наша семья обязательно ходила в гости к маминим родителям, Оленевым Александру Никитичу и Анне Алексеевне, дяде Сане и бабе Нюре, как я их называла. Они жили на улице Кирова прямо у железной дороги, что вела в сторону СМЗ. Бабушка была очень гостеприимной, готовила вкуснейшие блюда. Особенно мне запомнились ее пироги с разными начинками, на сладкое – маковый пирог и безе. И если пироги и маковик стряпались заранее, безешки начинались готовиться с нашим приходом. Мне, как самой младшей, а было мне лет 5-6, доставалась самая трудная работа: взбивание белков с сахаром. «От этого будет зависеть, поднимутся безешки или

нет», - говорила мне бабушка. С чувством ответственности и собственной значимости я приступала к работе. Но уже минут через пять я начинала ее ненавидеть: взбивать надо было тщательно, не переставая, а это длительная процедура. Взбивалка была самая обыкновенная: деревянная ручка, на ней витая в виде конуса проволока. Руки болели, спину ломило, сидя уставала, стоя было еще хуже. Самое неприятное было то, что сахар подсыпался порциями, и каждый раз приходилось взбивать по новой. Я проклинала эти безешки! Тем более, из соседней комнаты доносились смех, разговоры, музыка. А я на кухне одна одиношенька! Но мои ненависть и проклятия улетучивались в тот самый миг, когда бабушка говорила: «Все, достаточно. Молодец!» И в качестве награды давала мне облизать взбивалку. Но самый главный мой триумф начинался после застолья, когда посуда была помыта и стояла горкой на краю стола. Все рассаживались вдоль стенок, я вытаскивала стул, ставила его рядом с елкой, забиралась на него и ... начинался концерт. Первым номером я обязательно пела. Хотя пением это трудно назвать, но я старательно выводила (до сих пор помню слова этой песни): «Называют меня некрасивою, так зачем же ты ходишь за мной?» и так далее. Закатывала глаза к потолку, прижимала руки к сердцу. И была уже почти что Руслановой, не меньше. Напомню, мне было лет 5-6. Наверно, со стороны это выглядело комично, но свою порцию аплодисментов я получала. Вторым обязательным номером моего концерта был танец «Умиравший лебедь». Не помню, под какую музыку я его исполняла, возможно, под ла-ла-ла. И вот я уже превращалась в Галину Уланову, взмахивала руками-крыльями, прыгала, била ногой об ногу, кружилась. Потом грациозно, как мне казалось, опускалась на пол, вздрагивала одной рукой, потом другой и замирала. Зрители были в восторге. Я раскланивалась, готовая повторить свое выступление, но меня звали пить чай с теми самыми безешками, которые я проклинала некоторое время назад. Уставшая от успехов в этот день, я задремывала здесь же за столом. Помню, отец брал меня на руки и уносил в спальную комнату, укладывал на высокую мягкую бабушкину постель. Родители и брат вскоре уходили домой. А я погружалась в глубокий сон. Таким глубоким и беззаботным сном можно спать только в детстве! Когда живы и здоровы все твои родные...

Марина Петровна Новосадова,
член бюро совета ветеранов



Общероссийским общественно-государственным движением детей и молодежи «Движение первых» ежегодно проводится Всероссийская акция «Елка желаний» приуроченная к празднованию Нового года. У всех есть возможность подарить радость и волшебство тем, кто особенно сильно нуждается в помощи. Ежегодно желания участников акции исполняют неравнодушные граждане: представители государственных учреждений, коммерческих организаций, физические лица. Каждый год к исполнению новогодних желаний детей присоединяется Городской совет ветеранов и пенсионеров Верхнесалдинского городского округа, чтобы подарить радость и ощущение новогоднего волшебства детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Мы присоединились к этой акции и в этом году. Участниками стали 23 человека представители совета ветеранов и первичные организации ГКУ «Верхнесалдинский центр занятости», Верхнесалдинский многопрофильный техникум им. А.Евстигнеева. По просьбе детей, для исполнения желаний приобретены большая машина от совета ветеранов, кукла и коляска от первичной организации центра занятости, кукла и коляска от первичной организации многопрофильного техникума. Все новогодние подарки будут вручены детям в предверии Нового года. Хочется пожелать им добра, мира и здоровья. Я благодарю всех кто принял участие в акции «Елка желаний и добра».

Людмила Германовна Савельева,
секретарь совета ветеранов